

环球军情

美空军战机夜袭利比亚 北非极端组织头目毙命

美国国防部11月14日表示,美国空军于11月13日晚派遣战机轰炸了极端组织“伊斯兰国”(IS)利比亚分支一处指挥所,其高级头目阿布·纳比勒据信已被炸死,这是美军首次对利比亚境内的IS头目实施“定点清除”。

纳比勒是伊拉克人,曾是“基地”组织成员,后加入IS并成为高级头目。近年来,IS积极在北非扩张势力,制造过多起恐怖袭击事件。纳比勒曾指挥恐怖分子杀害了大批埃及无辜平民,埃及政府出动F-16战机进行“定点清除”,但纳比勒侥幸逃脱。

日推进自卫队岗位改革 女飞行员获准驾驶战机

日本防卫省11月13日正式宣布,将首次允许女性飞行员驾驶战斗机或侦察机。共同社报道,防卫省这一政策是为了响应日本政府发起的“促进女性发展”运动。

现阶段,日本航空自卫队中的女性飞行员只能驾驶运输机、救援直升机等二线飞机。按照防卫省的说法,今后女性自卫队成员在接受大约三年培训后,有望驾驶F-15J或F-4EJ战斗机。航空自卫队幕僚长齐藤治和公开表示:“要让航空自卫队成为由女性和男性肩负同等责任的地方。”

俄军新轰炸机计划出笼 外界担心航空业难承担

俄罗斯《航空航天杂志》11月13日报道,俄军派到叙利亚反恐前线的40余架战术飞机,仅在一个半月内就摧毁千余处极端组织目标,凸显航空兵的强大战斗力,也坚定了俄军发展更具威力的轰炸机的决心。按照计划,俄空军现有的16架图-160轰炸机将于2019年完成升级,更换雷达和发动机,同时俄航空业将转产50架图-160M2轰炸机。不仅如此,俄航空业还要保证新概念轰炸机——PAK-DA于2019年首飞。俄专家担心,俄航空业恐怕难以承担如此繁重的生产任务。

让日本军火商担忧的「国防女侠」

澳大利亚国防部长玛丽斯·佩恩其人其事

日澳潜艇贸易生变

外界普遍认为,在澳海军引进新一代潜艇的问题上,佩恩属于坚定的“本土派”,即要求外国厂商必须向澳方转移生产技术,以便在澳本土建造潜艇,从而为本国创造就业机会,提升产业层级。此前,澳大利亚国防部已邀请日本、德国和法国厂商参与潜艇项目竞标,其中日本动作最为积极,首相安倍晋三亲自出马,竭力向澳方推荐日本开发的苍龙级潜艇。2014年,一度传言时任澳大利亚总理阿博特打算接受日本方案,引进苍龙级。

谁料风云突变,2015年9月,澳大利亚政府改组,新上台的特恩布尔总理对引进日本潜艇缺乏兴趣,更让日本人揪心的是,作为特恩布尔执政团队的重要成员,国防部长佩恩似乎对日本潜艇“有意见”,因为日本企业拒绝在技术转移和在澳设厂方面有所让步,这是她难以接受的。

佩恩曾在接受记者采访时说:“我将致力于帮助澳大利亚工业,最大限度地充实我国国防实力。”专家分析,对日本企业而言,佩恩所说的“帮助澳大利亚工业”,显然是个“利空”信号,因为法德公司均向澳政府开出非常优厚的条件,愿意向澳国营ASC公司转让技术,让其在阿德莱德自建新潜艇,而日本公司却对此持消极立场。

除了确定新潜艇项目的合作伙伴外,佩恩主政国防部后还要面临其他艰巨的工作,其中之一就是尽快发布外界期待已久的新版国防白皮书。知情人士透露,新国防白皮书的起草工作已经完成了一大半,但特恩布尔政府希望在内容中加入自己的政治主张,其中包括如何应对“亚太地区强国崛起”等敏感内容。澳大利亚防务界人士认为,佩恩堪称特恩布尔总理的“防务代言人”,她对白皮书的编写有着巨大影响力。

“铁娘子”受军人欢迎

现年51岁的佩恩出生于悉尼,曾就读新南威尔士大学,获得过文学和法律学学士学位,1997年被自由党推举为参议员。出任国防部长前,佩恩曾长期担任公共服务部长,以作风强硬著称,被称为“铁娘子”。

2015年9月,当新总理特恩布尔宣布她出任国防部长后,澳大利亚军方表示热烈欢迎。据《堪培拉日报》报道,澳军高级将领欣赏佩恩的能力,虽

日本和澳大利亚计划于11月22日举行外交与防务部门的部长级磋商,重点就日本投标澳大利亚海军新型潜艇项目展开讨论。

由于澳大利亚政府总理和国防部长刚刚换人,外界普遍认为日本在争取澳大利亚军方的潜艇订单上将会面临诸多不确定因素。

一些媒体认为,澳大利亚首位女性国防部长玛丽斯·佩恩将是决定日澳潜艇交易命运的关键人物,而她曾对日本方面提出的竞标方案表达过不满,这一点让日本政府以及军火商感到十分不安。



然她没在国防部干过,却长期担任议会里的国防和外交事务委员,出访过东帝汶、伊拉克、阿富汗等动荡地区,对防务和外交课题有深入了解,提出过颇有见地的议案。因此,澳军高层认为不会出现“外行领导内行”的局面,一名军方将领说:“佩恩部长不是夸夸其谈的人,她工作勤奋,善于倾听别人的意见,具有处理防务问题的过人能力。澳大利亚需要这样一个人来把握防务政策和军队发展的方向。”

澳大利亚安全政策研究所所长彼得·简宁斯认为,佩恩会给澳军带来不同以往的变化,“她是个眼里容不得沙子的女人,她希望改变国防部长因循守旧的工作氛围”。更重要的是,佩恩的到来,有望结束澳大利亚国防部长频繁换人的“旋转门”现象。自2007年以来,澳大利亚共出现6位国防部长,在职时间最长的部长只干了两年,“有

的人才担任国防部长仅几个月就得离开”。简宁斯认为,依托执政基础雄厚的特恩布尔总理,佩恩很有希望在未来三四年里一直担任国防部长,况且军方也认可她的能力,并对部长的频繁更换感到厌倦。简宁斯说:“对佩恩来说,这是一个机会,所有人都希望国防部长的工作具有延续性,从而领导澳军走入新时代。”

有意思的是,作为澳大利亚历史上首位女性国防部长,佩恩并不喜欢媒体拿性别说事。当各大报刊以“国防女侠”、“首位女防长”等标题报道自己的事迹后,佩恩通过澳国防部官网发出呼吁,称自己是男女平等主义者,希望公众以工作表现而不是性别来评判自己。不过佩恩同时表示,如果她的部长身份能够鼓励更多的年轻女性参军入伍,“那将是一件好事”。顺便说一下,在澳大利亚现政府中,女性的确顶了“半边天”,有五位女性担任内阁部长,这在该国历史上是极为罕见的。

慎重对待美澳同盟

澳大利亚国防学院专家卡尔·塞耶认为,论经济发展,澳大利亚几乎可算作西方国家里的“优生”,有足够的财力保证澳军装备更新和编制改革。另外,澳大利亚身处印度洋与太平洋的交汇处,是美国大力推进的“亚太再平衡”战略的重要支点,因此澳大利亚的军备现代化,能够得到美国大力支持。澳国内甚至有一种看法,认为佩恩不必标新立异,只需延续前任防长的既定方针,落实各项防务政策,到2020年之前,澳大利亚就会拥有亚太地区名列前茅的强大军事力量。

但澳大利亚《亚洲防务评论》认为,澳大利亚军队首先要满足本国防务需求,而不是替别人“冲锋陷阵”。2001年以来,澳大利亚积极追随美国参加在阿富汗、伊拉克等地的作战,此举虽然换来美国的好感,澳大利亚在引进美国先进武器和技术方面享有特殊优待,但澳大利亚的国防自主性却大大降低,尤其是澳大利亚允许美国海军陆战队“轮驻”达尔文港,这增添了澳大利亚卷入海外军事冲突的风险。因此,新上台的佩恩部长能否平衡美澳军事同盟与澳大利亚自身国家安全之间的关系,将是十分棘手的课题。

赵保华



军情分析

英思想库分析中东极端组织新变化

目前,美俄等国均在中东独自进行打击极端组织“伊斯兰国”(IS)的空袭行动。最近,英国防务思想库简氏信息集团(IHS)对2015年7月初至9月末的美国反恐空袭活动进行分析,认为IS遭受美军打击后,实力未受明显削弱,并且调整指导战略战术。但这篇报告没有涉及俄罗斯从9月30日开始的空袭IS行动,因此相关结论不具全面性。

盟军空袭“隔靴搔痒”?

IHS下设的恐怖主义与叛乱活动情报中心统计,2015年7月初至9月末,IS发动1086次恐怖袭击,造成2978名平民和政府人员死亡。与上一季度相比,日平均袭击次数增长42%,从每天8.3次增至11.8次,袭击造成的日平均死亡人数则大增65.3%。情报中心主任马修·亨曼说:“可以肯定的是,尽管美国、俄罗斯等国正通过空袭及其他手段向

IS施加压力,但不足以大幅削弱其实力。只要IS愿意,它仍有能力发动众多恐怖袭击。”然而真实的情况是,自从9月底俄军大规模介入叙利亚反恐战事后,IS的作战力量受到重创,大量固定设施被摧毁,许多武装分子脱离该组织,这一情况却没有反映在IHS的分析文章里。

实际上,IHS的分析文章只能证明以美国为首的西方反恐联盟在空袭方面“成果寥寥”。亨曼承认,尽管美国领导的盟军于2014年8月开始对IS发动空袭,但该组织每月发动袭击的数量未见下降多少,“盟军的空袭如同隔靴搔痒(搞不搞恐怖袭击的)主动权仍掌握在IS手里”。IS首脑巴格达迪也表示对盟军空袭的不屑,他在一份录音声明中说:“美军对IS阵地的轰炸,既不能阻止我们前进,也不能削弱我们的决心和意志。”

反观俄罗斯,它在叙利亚的空

袭行动与叙政府军的地面进攻密切配合,使得IS分子难以在特定区域内长期固守,其活动区域受到明显压缩,嚣张气焰也受到沉重打击。很显然,美军虽然空袭力度很大,但缺乏有战斗力的地面友军,因此无法压缩IS武装的活动空间。

从“扩张”改为“守土”

经过2014年下半年的疯狂扩张后,IS组织已经控制了叙利亚的拉卡省、阿勒颇省、代尔祖尔省大部,以及伊拉克的尼尼微省、安巴尔省、基尔库克省、萨拉赫丁省。从地图上看,IS控制的叙伊两国城镇均位于两河流域,伊拉克和叙利亚的国界几近消亡。但这不是IS的终极目标,其头目声称要把势力扩张到欧亚非三大洲,“终极控制区”面积比历史上的阿拉伯帝国还要大。

不过IHS的报告认为,随着美俄军事打击接踵而至,IS似乎在战

略战术上进行了调整。亨曼说:“根据已有数据判断,IS开拓疆土的热情正在下降,主要精力花在巩固‘既得地盘’上。”数据显示,今年7至9月间,IS没能夺取新地盘,他们试图重点固守一些关键城镇,以防这些地区被政府军或敌对组织夺走。

亨曼指出,7至9月的数据显示,超过83%的IS恐怖袭击,都发生在该组织曾经占领过的人口稠密地区,造成1780名平民伤亡,“无论从恐怖袭击次数还是造成的伤亡数字上看,IS组织都把斗争重点瞄准那些具有战略价值的核心区,而不再忙于扩张地盘”。专家认为,这一战略变化似乎意味着IS分子调整作战战术,由小分队实施的近距离战斗将大幅度增加,过去那种大部队攻城略地的打法则可能消失。

亨曼认为,即便IS不再热衷扩张地盘,但其影响实际上仍在扩散,“许多地方都出现受IS思想影响的

极端分子,他们正在更大范围内制造恐怖事件,使我们的日常生活充满不确定性”。实际上,美俄即使铲除IS组织在叙利亚乃至伊拉克的根据地,也算不上重大胜利,“因为极端思想已经波及到许多国家和地区,IS更像是一只‘不死百足虫’,你能砍掉它的一条脚,但剩余的脚仍保证它活动自如”。

也有分析人士认为,尽管IS是世界上“最难对付的恐怖组织”,但其残酷本性已经引起各国民众的不满。“得不到外部资金支持和民众拥护的IS很难有扩张潜力”,英国《每日邮报》称,“如果策略得当,国际社会还是能够将其压缩甚至消灭的。”正如俄罗斯外交部多次呼吁的那样,放弃单边主义的“反恐路线”,是国际社会战胜IS及其他极端组织的前提,特别是俄罗斯和美国应在打击IS问题上形成合力,共同寻求中东地缘政治格局的改善。张晓红